

● 链接

党员干部只有深入基层,进行全面深入的调查研究,才能真正了解基层群众所思、所想、所盼。
从300多篇回乡调研文章中,我们找了几篇优秀调研文章选登(节选),快来看看他们都提了哪些“金点子”?

推动精准扶贫由扶钱向扶技术的转化

要进一步培养新“三农”(懂农村、爱农村、爱农民)骨干队伍。调研发现,让农民急得火烧眉毛的往往是一些自己种的菜、水果、养的鸡、鱼等农产品卖不出去,特别是遇到雨雪等灾害天气,看着辛苦劳作一无所获,简直是在挖心头的肉。不是农产品质量不高,也不是价格低,而是缺乏信息、没有渠道,说直白就是不会用互联网。据了解,农民们非常希望乡镇一级有一个专门的联合助销机构,能够随时掌握农民在养什么、要卖什么,哪里可以销售出去。因此,建议乡镇一级充分利用大学生当村官、大学生回乡助建等优势,组成专门机构和骨干团队,帮助农民搭建种、养、产、销一条龙的服务体系,推动精准扶贫由扶钱向扶技术的转化。

省商务厅 陶洪斌

加强农村调解工作

健全人民调解组织网络。《人民调解法》的出台从法律层面肯定了人民调解的组织形式,作为基层人民调解组织,要以《人民调解法》为依据,巩固、完善和规范农村人民调解委员会,力争做到凡是有化解矛盾纠纷需求的地方都有人民调解组织,大力推动调委会“五有”(有标识牌、有相对固定工作场所、有印章、有调解回访记录、有统计台账)和“四落实”(组织落实、制度落实、工作落实、报酬落实)的建设。同时,根据社会发展和工作要求,积极探索乡镇(街道)在较大村派驻工作室或相邻几个农村组建联合调委会的形式,强化农村调解工作。

省司法厅 侯林卫

形成共建共享的机制发展生态旅游业

近年来,云和两大4A景区已投入大量建设资金,可以说县委、县政府是重视的。但要真正加快发展的步伐,还需要社会力量的投入,形成共建共享的机制。应积极探索村民通过入股或组成旅游协会、旅游经营联合体、农民专业合作社等模式,投工投劳,让当地群众参与项目建设过程,并享受建设成果。比如甘肃张掖市丹霞地质公园所在的南台子村,在该景区开发过程中,村集体入股丹霞文化旅游股份有限公司,使村民在参与旅游开发中获得直接利益。

国家能源局浙江监管办公室 张孝伟

为社区营造“家”的氛围

目前,社区的功能已经不断完善,承担了大量治安、便民、计生、法律援助等社会功能,但从建设“文化家园”的角度来看,这些功能还不能很好地给予居民以“家”的归属感。要从“我能提供什么服务”转变为“你需要什么服务”,从共性的需求转向个性的需求,广泛、准确、全面地收集居民的需求信息,建立服务清单,将志愿服务引入社区服务,做好供需对接。丰富多彩的文化活动,不仅寓教于乐、陶冶情操,而且为居民搭建情感交流的平台。一谈到社区家园,很多人会联想到“老年之家”,大爷大妈聊家常唠嗑的地方,最多就是组织老年人跳跳广场舞。因此,要分众化地策划组织各类活动,最大限度地吧居民集结起来,改变以往大多活动主要由老年人参与的状况。要把活动参与的对象更多瞄准青年人,建立更加年轻化的活动清单,可组织亲子活动,可组织创业者沙龙,可组织滑板滑轮比赛,可组织社区六一节等等,让社区“年轻”起来。

文明办 申屠清儿